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A H¶AZASS¶AGOK V¶ARHAT¶O TARTAMA ¶ES T¶UL¶EL¶ESE1

FARAG¶O MIKL¶OS
KÄozponti Statisztikai Hivatal

H¶any ¶ev van m¶eg h¶atra v¶arhat¶oan egy h¶azass¶agb¶ol, ha ismert a h¶azast¶arsak
kora, ¶es h¶any ¶evvel ¶eli t¶ul majd egyikÄuk a m¶asikat, felt¶eve, hogy megÄozvegyÄul,
vagy h¶any ¶evig ¶elnek v¶arhat¶oan a v¶al¶as ut¶an? A h¶azass¶agokb¶ol h¶atral¶ev}o
tartam ¶es a h¶azass¶ag megsz}un¶es¶et kÄovet}o ¶elettartam v¶arhat¶o ¶ert¶ek¶et a szerz}o
tudom¶asa szerint a h¶azasfelek kor¶anak k¶etv¶altoz¶os fÄuggv¶enyek¶ent m¶eg nem
vizsg¶alt¶ak. A cikk ezekre adja meg a formul¶akat, r¶aad¶asul kÄulÄonbÄoz}o megsz}u-
n¶esi okonk¶ent is, ¶es elemzi az eredm¶enyeket a magyar n¶epess¶egre vonatkoz¶oan,
n¶egy ¶evtizedig visszamen}oen.

Bevezet¶es

A cikk eredete egy |az Äozvegyek v¶arhat¶o ¶elettartam¶ara ir¶anyul¶o| k¶erd¶esfel-
vet¶es volt, melynek kÄozvetlen ¶altal¶anos¶³t¶asak¶ent ad¶odott a kÄulÄonbÄoz}o csal¶adi
¶allapot¶u n¶epess¶eg haland¶os¶agi t¶abl¶ainak el}o¶all¶³t¶asa. Ebb}ol egy¶altal¶an nem
kÄozvetlenÄul t¶amadt az Äotlet: meghat¶arozni a h¶azass¶agok h¶atral¶ev}o v¶arhat¶o
tartam¶at, esetleg a h¶azass¶ag ,,kimenetel¶enek" (v¶al¶as, hal¶aloz¶as) fÄuggv¶eny¶eben.
E c¶elra m¶ar h¶azasp¶arokra vonatkoz¶o statisztik¶akra volt szÄuks¶eg. A k¶et prob-
l¶ema megoldhat¶os¶ag¶anak meg¶allap¶³t¶asa ut¶an ¶es m¶odszertan¶anak kifejleszt¶ese
kÄozben m¶ar term¶eszetesen vet}odÄott fel a h¶azass¶ag ut¶ani ¶elet vizsg¶alata, azaz a
t¶ul¶el¶es (a h¶azass¶ag¶e) v¶arhat¶o tartam¶anak kisz¶am¶³t¶asa. Itt is ¶ertelmesnek t}unt
megkÄulÄonbÄoztetni egym¶ast¶ol a h¶azass¶agot kÄovet}o csal¶adi ¶allapotokat (elv¶alt,
Äozvegy). A cikk a fentieknek megfelel}oen h¶arom fejezetb}ol ¶all, mindegyik a
sz¶am¶³t¶asi m¶odszer bemutat¶as¶aval kezd}odik, majd ezt kÄoveti az eredm¶enyek
elemz¶ese.

1. A csal¶adi ¶allapot szerinti rÄovid¶³tett haland¶os¶agi t¶abl¶ak m¶odszertana
megegyezik a KSH-ban haszn¶alatossal, azzal a kÄulÄonbs¶eggel, hogy speci¶alisan
az egyes csal¶adi ¶allapotokban ¶el}ok n¶epess¶eg- ¶es hal¶aloz¶asi sz¶amait haszn¶alja
a hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶egek ¶es ezeken keresztÄul a t¶abla egy¶eb elemeinek, ¶³gy
a v¶arhat¶o ¶elettartam becsl¶es¶ere.

2. A h¶azass¶agtartamok kisz¶am¶³t¶as¶at az tette lehet}ov¶e, hogy a n¶epsz¶am-
l¶al¶asok ¶eveire |¶es csak akkorra| vonatkoz¶oan rendelkez¶esre ¶allnak a h¶azas-
p¶arok kor(p¶ar)fÄugg}o l¶etsz¶am-, hal¶aloz¶asi ¶es v¶al¶asi adatai. Ez a fejezet a
kÄovetkez}o k¶erd¶esre ad v¶alaszt: adott egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar (x a f¶erj kora,
y a feles¶eg¶e) ismeretlen sz¶am¶u h¶azass¶agban eltÄoltÄott ¶ev ut¶an, v¶arhat¶oan h¶any
¶ev van m¶eg h¶atra a h¶azass¶agukb¶ol, felt¶eve, hogy elv¶alnak vagy felt¶eve, hogy
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a f¶erj vagy a feles¶eg meghal, vagy nem felt¶eve semmit, azaz ilyenkor az is-
mertetett h¶arom ok kÄozÄul a ,,legkor¶abbi" miatt ¶er v¶eget a h¶azass¶ag.

3. A ,,T¶ul¶el¶es" c. fejezet egyr¶eszt azt t¶argyalja, hogy a ,,most" (x; y)
kor¶u h¶azasp¶ar egyik tagja v¶arhat¶oan h¶any ¶evvel ¶eli (majd) t¶ul a h¶azass¶agot,
ism¶et felt¶eve, hogy elv¶alnak, vagy felt¶eve, hogy a m¶asik meghal, vagy nem
felt¶eve semmit. Ezzel egyben el}o¶all az (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar adott csal¶adi
¶allapot¶u (Äozvegy vagy elv¶alt) ¶es nem}u t¶ul¶el}oj¶enek a v¶arhat¶o teljes h¶atral¶ev}o
¶elettartama, ez ugyanis a h¶azass¶agb¶ol m¶eg v¶arhat¶oan h¶atral¶ev}o tartam ¶es a
t¶ul¶el¶esi tartam Äosszege. Kisz¶am¶³tjuk p¶eld¶aul, hogy egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶arb¶ol
a f¶erjnek mennyi a h¶atral¶ev}o v¶arhat¶o ¶elettartama, felt¶eve, hogy }o fog meg-
ÄozvegyÄulni (vagy elv¶alnak, vagy nem felt¶eve semmit, azaz hogy e k¶et ok
b¶armelyike vet v¶eget a h¶azass¶agnak).

A 2. ¶es 3. fejezetre, azaz a h¶azass¶agok v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o tartam¶anak,
valamint a v¶arhat¶o t¶ul¶el¶esi tartamoknak { mint k¶etv¶altoz¶os fÄuggv¶enyeknek {
kisz¶am¶³t¶as¶ara eredeti m¶odszert fejlesztettÄunk ki.

Sz¶am¶³t¶asaink az ¶un. ,,peri¶odus-t¶abla" m¶odszer¶en alapulnak. Az alapgon-
dolat, hogy ti. egy popul¶aci¶o adott { ¶altal¶aban egy vagy k¶et napt¶ari ¶eves
{ id}ointervallumra, az ¶un. peri¶odusra vonatkoz¶o ar¶anysz¶amait kivet¶³tik a
jÄov}ore, r¶eg¶ota elterjedt a demogr¶a¯¶aban: klasszikusan a haland¶os¶agi t¶abl¶ak
¶ertelmez¶ese is ezzel a felt¶etelez¶essel tÄort¶enik. Ezzel a m¶odszerrel sz¶am¶³tj¶ak
ki a teljes term¶ekenys¶egi r¶at¶akat (Total Fertility Rate), l¶asd Pl. Farag¶o
(2011), vagy az eg¶eszs¶egesen v¶arhat¶o ¶elettartamokat is (Healthy Life Years).
A m¶odszer gondolatmenete h¶arom l¶ep¶esb}ol ¶all. El}oszÄor a val¶odi popul¶aci¶or¶ol
szerzett statisztikai adatokb¶ol egy f}ore es}o korfÄugg}o ar¶anysz¶amokat k¶epeznek
(hal¶aloz¶asi, szÄul¶esi, v¶al¶asi stb.), majd ezeket val¶osz¶³n}us¶egekbe transzform¶alj¶ak.
Ezut¶an elk¶epzelnek egy ,,kiindul¶o" rÄogz¶³tett l¶etsz¶am¶u ¯kt¶³v kohorszot, pl.
egyid}oben szÄuletett ¶ujszÄulÄotteket vagy 15 ¶eves n}oket, akikre ¶erv¶enyesnek te-
kintik a k¶epzett val¶osz¶³n}us¶egeket. E n¶epess¶egen, az ¶un. t¶abla popul¶aci¶on,
mely ezekkel a val¶osz¶³n}us¶egekkel ¶el, hal, szÄul, v¶alik stb., kÄulÄonbÄoz}o kÄonnyen
v¶egrehajthat¶o sz¶am¶³t¶asokat v¶egeznek. V¶egÄul az eredm¶enyeket (v¶arhat¶o ¶elet-
tartam, egy any¶ara es}o v¶arhat¶o szÄulet¶essz¶am stb. becsl¶esei) ¶erv¶enyesnek te-
kintik az eredeti, a val¶odi n¶epess¶egre, de tov¶abbra is azzal a felt¶etelez¶essel,
hogy a peri¶odus r¶at¶ai a n¶epess¶eg h¶atral¶ev}o ,,¶elete" sor¶an ¶erv¶enyben marad-
nak. Ez nyilv¶an soha nem teljesÄul, a r¶at¶ak ¶evente v¶altoznak, ez¶ert kell pl.
a haland¶os¶agi t¶abl¶akat ¶evente ¶ujra elk¶esz¶³teni. A t¶abla-m¶odszer l¶enyege,
hogy egy pillanatnyi ¶allapot tulajdons¶againak ,,kimerev¶³t¶ese" mellett k¶esz¶³t
becsl¶eseket a jÄov}ore vonatkoz¶oan. Azonban val¶oj¶aban a pillanatnyi helyzetet
jellemzi. A 2. fejezet n¶ovuma az, hogy a kohorszok h¶azasp¶arokb¶ol ¶allnak.

KÄulÄonbÄoz}o csal¶adi ¶allapotokban eltÄoltÄott v¶arhat¶o ¶elettartamok kisz¶am¶³-
t¶as¶anak adekv¶at matematikai modellje lehetne az ¶un. ,,tÄobb¶allapot¶u t¶abla
modell" (multistate table): az 1. ¶abra ir¶any¶³tott gr¶afj¶anak szÄogpontjai (a
dobozok) egy szem¶ely csal¶adi ¶allapotainak, az ir¶any¶³tott ¶elek a lehets¶eges
¶atmeneteknek felelnek meg. Ut¶obbiak cimk¶ei az ¶atmenet val¶osz¶³n}us¶egei,
melyek a peri¶odusban szerzett statisztikai adatokb¶ol sz¶armazn¶anak. Egy
adott kor¶u szem¶ely adott ¶allapotb¶ol kiindul¶o v¶eletlen bolyong¶asa ¶all el}o,
ha az ¶atmeneti val¶osz¶³n}us¶egek szerinti sorsol¶as eredm¶enyek¶ent l¶ep minden
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Äutemben valamely kimen}o ¶elre. ¶Eves Äutemeket v¶eve az ¶atl¶ep¶es el}ott x ¶eves
szem¶ely x + 1 ¶evesen ¶erkezik meg az ¶uj dobozba { vagy marad helyben, ha
hurok¶elre l¶epett. MegjegyezzÄuk, hogy az i ¶allapotb¶ol a j-be tÄort¶en}o ¶atmenet
val¶osz¶³n}us¶egei a legprimit¶³vebb modell eset¶eben sem konstansok, legal¶abbis
id}ofÄugg}oek, pontosan: az ¶elre r¶al¶ep}o kor¶at¶ol fÄuggenek. Ezut¶an nem neh¶ez
kisz¶amolni az egyes ¶allapotokban eltÄoltÄott v¶arhat¶o id}otartamokat, a kiin-
dul¶o x(0) kor ¶es s(0) ¶allapot fÄuggv¶enyek¶ent. (A legegyszer}ubb Monte Carlo-
m¶odszerrel, tetsz}oleges pontoss¶aggal becsÄulni.) Az egyetlen neh¶ezs¶eget az
adekv¶at ¶atmeneti val¶osz¶³n}us¶egek meg¶allap¶³t¶asa okozza. A tapasztalatok sze-
rint ugyanis egy ¶atmenet val¶osz¶³n}us¶ege a bolyong¶as eg¶esz el}otÄort¶enet¶et}ol fÄugg,
azaz att¶ol, hogy a bolyong¶o megel}oz}oen mely csal¶adi ¶allapot¶aba h¶any ¶eves
kor¶aban l¶epett be ¶es meddig tart¶ozkodott ott (teh¶at a bolyong¶as nem Markov-
folyamat). Egy v¶al¶as val¶osz¶³n}us¶ege fÄugg a h¶azass¶agb¶ol m¶ar eltelt id}ot}ol,
de egy m¶asodik vagy harmadik v¶al¶as vagy megÄozvegyÄul¶es val¶osz¶³n}us¶ege is
kÄulÄonbÄozik az els}o¶et}ol. (Az ¶abr¶an v jelÄoli az ¶atl¶ep¶es el}ott a bolyong¶o ¶altal
betÄoltÄott ¶allapotok v¶altoz¶o hossz¶us¶ag¶u id}osor¶at.) Azonban ilyen m¶elys¶eg}u ¶es
mennyis¶eg}u statisztikai adat begy}ujt¶ese igen kÄolts¶eges, ez¶ert a tÄobb¶allapot¶u
modell alkalmaz¶as¶ar¶ol lemondunk. Az 1. ¶abr¶anak megfelel}o tÄobb¶allapot¶u mo-
dell alapj¶an Willekens ¶es szerz}ot¶arsai (1982) sz¶am¶³tottak v¶arhat¶oan eltÄoltÄott
tartamokat az egyes ¶allapotokban, azonban csak korfÄugg}o { ¶es nem m¶ultfÄugg}o
{ ¶atmeneti val¶osz¶³n}us¶egek alkalmaz¶as¶aval. Egy Äosszefoglal¶o m}u a tÄobb¶allapot¶u
t¶abla modellekr}ol: Key¯tz ¶es szerz}ot¶arsai (2005).

1. ¶abra
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Maradunk teh¶at a ,,sima" haland¶os¶agi t¶abla modelln¶el (illetve a 2. ¶es 3.
fejezetben annak h¶azasp¶arokra tÄort¶en}o ¶altal¶anos¶³t¶as¶an¶al), amely esetÄunkben,
a kÄulÄonbÄoz}o csal¶adi ¶allapotban eltÄoltÄott v¶arhat¶o ¶elettartamok kisz¶am¶³t¶asakor
azzal a megszor¶³t¶o felt¶etellel j¶ar, hogy ez a csal¶adi ¶allapot a vizsg¶alt szem¶ely
hal¶al¶aig v¶altozatlanul fennmarad. Azaz felt¶etelezzÄuk, hogy a hajadon, a
n}otlen, az elv¶alt ¶es az Äozvegy nem h¶azasodik meg (¶ujra), a h¶azas nem v¶alik el.
Ez ¶ugy ¶ertelmezend}o, hogy a sz¶am¶³tott eredm¶enyek csak ilyen ,,¶eletp¶aly¶aj¶u",
azaz az ¶allapot¶aban (hajadon, Äozvegy stb.) megmarad¶o szem¶elyekre ¶erv¶e-
nyesek.

El}orebocs¶atjuk, hogy a sz¶am¶³t¶asokban minden esetben demogr¶a¯ai jel-
leg}u ar¶anysz¶amokb¶ol becsÄuljÄuk el}oszÄor a val¶osz¶³n}us¶egeket, majd ezekb}ol a
kÄulÄonbÄoz}o tartamok v¶arhat¶o ¶ert¶ek¶et. EltekintÄunk a kÄozvetlen val¶osz¶³n}us¶egek
r¶eszletes elemz¶es¶et}ol, ¯gyelmÄunket ink¶abb az ¶att¶etelesebb v¶arhat¶o tartamokat
vizsg¶alat¶anak szenteljÄuk. Mint l¶atni foguk, ezek ¶ertelmez¶ese { Äosszetett mi-
voltuk miatt { gyakran nem nyilv¶anval¶o. M¶ar a legegyszer}ubb, a rÄogz¶³tett
korhoz tartoz¶o v¶arhat¶o ¶elettartam maga is az adott { ¶es az ann¶al magasabb {
¶eletkorokhoz tartoz¶o hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶egeknek egyfajta ,,ÄosszegÄongyÄol¶ese".
A sz¶amszer}u eredm¶enyek r¶eszletes vizsg¶alata helyett ink¶abb ¶altal¶anos meg-
¶allap¶³t¶asokat teszÄunk, ugyanakkor megk¶³s¶ereljÄuk felt¶arni a bels}o ÄosszefÄugg¶e-
seket ¶es a meglep}onek t}un}o jelens¶egek okait.

Input-output

A haland¶os¶agi t¶abl¶ak sz¶am¶³t¶asa egy z¶art n¶epess¶egnek valamely rÄogz¶³tett meg-
¯gyel¶esi id}ointervallumban { a peri¶odusban { bekÄovetkezett hal¶aloz¶asi ese-
m¶enyein alapul. K¶etfajta n¶epess¶eget vizsg¶alunk: kÄulÄonbÄoz}o csal¶adi ¶allapot¶u
szem¶elyek¶et, valamint h¶azasp¶arok¶et. Mindk¶et esetben a legkisebb el}ofordul¶o
¶eletkor 20 ¶ev. A korcsoportokhoz tartoz¶o kis esetsz¶amok (szem¶elyek ¶es h¶azas-
p¶arok korfÄugg}o l¶etsz¶ama, korfÄugg}o hal¶aloz¶asi ¶es v¶al¶asi sz¶amok) miatt c¶elszer}u
volt k¶et¶eves peri¶odusokat v¶alasztani a szok¶asos egy¶eves helyett. Sz¶am¶³t¶asa-
inkban h¶azasp¶arok eset¶en a peri¶odus: 1969{1970, 1979{1980, 1989{1990 ¶es
2000{2001, azaz a legut¶obbi n¶epsz¶aml¶al¶asi ¶es az azokat megel}oz}o napt¶ari
¶evek. Szem¶elyek eset¶en a fentieken k¶³vÄul m¶eg a 2006{2007 intervallum is,
melynek adatai a 2001. ¶evi n¶epsz¶aml¶al¶as tov¶abbvezetett ¶ert¶ekekei. Elemz¶e-
seket az id}osorokon k¶³vÄul csak a legutols¶o, azaz a 2000{2001 ¶es 2006{2007
peri¶odusokra v¶egzÄunk.

JelÄol¶esek

A tanulm¶any kÄonnyebb ¶attekinthet}os¶ege ¶erdek¶eben a jelÄol¶esek nagyobb r¶esz¶et
itt, a tÄobbit pedig a megfelel}o fejezetekben ismertetjÄuk:

{ f , n : f¶er¯, n}o
{ x: a szem¶ely betÄoltÄott kora (eg¶esz ¶ev)
{ hx;mi: a szem¶ely korcsoportja: a kora az [x; x + m) intervallumba esik
{ (x; y): a h¶azasp¶ar kora: a f¶erj kora x ¶ev, a feles¶eg kora y ¶ev
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{ hx; y;mi: a h¶azasp¶ar korcsoportja, ahol a f¶erj, ill. feles¶eg kora rendre
[x; x + m)-be, illetve [y; y + m)-be esik, speci¶alisan a legfels}o korcsoport-
ban, azaz m = 1 eset¶en hx;mi, illetve hx; y; mi az x-n¶el nem ¯atalabb
szem¶elyeket, illetve az (x; y)-n¶al nem ¯atalabb p¶arokat jelÄoli

{ a csal¶adi ¶allapotok jelei: zf: n}otlen; zn: hajadon; hf : h¶azas f¶er¯; hn:
h¶azas n}o; vf : elv¶alt f¶er¯; vn: elv¶alt n}o; of : Äozvegy f¶er¯; on: Äozvegy n}o.

Az al¶abbi jelÄol¶esekben, ha egy jel az s indexet tartalmazza ,,s csal¶adi
¶allapotban" jelent¶essel, akkor a jel az s-t elhagyva is ¶ertelmezend}o: ,,b¶armely
csal¶adi ¶allapotban" jelent¶essel:

{ k: a peri¶odus hossza (¶ev)
{ mP s

x : az s csal¶adi ¶allapot¶u hx;mi korcsoport¶uak sz¶ama a vizsg¶alt n¶e-
pess¶egben a peri¶odus kÄozep¶en

{ mPx;y: az hx; y; mi korcsoport¶u h¶azasp¶arok sz¶ama a peri¶odus kÄozep¶en
{ mDs

x: azon hx;mi korcsoport¶uak sz¶ama, akik a peri¶odusban az s csal¶adi
¶allapotban halnak meg.

{ H¶azass¶agmegsz}un¶esi okok: a) elemi okok: v: v¶al¶as; f : a f¶erj hal¶ala; n:
a feles¶eg hal¶ala; b) Äosszetett okok: h: hal¶al, azaz b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶ala;
b: b¶armely ok, azaz v¶al¶as vagy b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶ala

{ mDv
x;y; mDf

x;y; mDn
x;y; mDh

x;y; mDb
x;y: a peri¶odusban az egyes vizsg¶alt

okok miatt megsz}unt h¶azass¶agok sz¶ama az hx; y;mi korcsoportban.
{ A megsz}un¶esi okok halmaza: C = fv; f; n; h; bg. ¶Ertelemszer}uen teljesÄul

mDh
x;y = mDf

x;y + mDn
x;y ; mDb

x;y = mDv
x;y + mDh

x;y :

Term¶eszetesen fenn¶all mDhf
x =

P
y Df

x;y ¶es mDhn
x =

P
y Dn

x;y is. (A h¶azas
f¶er¯ak hal¶aloz¶asi esetsz¶ama egyenl}o a f¶erj hal¶al¶aval v¶egz}od}o h¶azass¶ag-meg-
sz}un¶esek¶evel.)

{ mMs
x: az hx; mi korcsoport¶u szem¶ely hal¶aloz¶asi r¶at¶aja az s csal¶adi

¶allapotban
{ mMc

x;y: az hx; y;mi korcsoport¶u h¶azasp¶ar h¶azass¶ag¶anak c 2 C ok¶u
megsz}un¶esi r¶at¶aja

{ mqs
x: a s csal¶adi ¶allapotban az x + m ¶eves ¶eletkor el}ott bekÄovetkezett

hal¶aloz¶as val¶osz¶³n}us¶ege, felt¶eve az x ¶eves ¶eletkor el¶er¶es¶et az s csal¶adi ¶allapotban
{ mqc

x;y: annak a val¶osz¶³n}us¶ege, hogy egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar h¶azass¶aga
m ¶even belÄul c okb¶ol megsz}unik

{ mps
x = 1¡mqs

x: a szem¶ely x+m ¶eves ¶eletkora el¶er¶es¶enek val¶osz¶³n}us¶ege az
s csal¶adi ¶allapotban, felt¶eve az x ¶eves ¶eletkor el¶er¶es¶et az s csal¶adi ¶allapotban.

{ xps
20 = 5p

s
20 ¢ 5p

s
25 ¢ . . . ¢ 5p

s
x¡5: az 5-tel oszthat¶o x ¶eves kor el¶er¶es¶enek

val¶osz¶³n}us¶ege, a kezdeti 20 ¶eves kort¶ol az s ¶allapotban folyamatosan meg-
maradva,

{ lsx = 100000xps
20: a tov¶abb¶el}ok, azaz a kezdeti ls20 = 100000 sz¶am¶u s

¶allapot¶u 20 ¶eves szem¶elyb}ol { az s csal¶adi ¶allapotot nem elhagyva { az x ¶eves
kort el¶er}ok v¶arhat¶o sz¶ama.

A tov¶abb¶el}o h¶azasp¶arok (vagy ,,megmarad¶o h¶azass¶agok") sz¶am¶anak el}o-
¶all¶³t¶as¶ahoz feltesszÄuk, hogy az (x; 20) ¶es (20; y) kor¶u h¶azasp¶arok indul¶o l¶et-
sz¶amai:
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{ lx;20 = l20;y = 100000, (x; y = 20; 25; . . . ; 85), azaz a ¯atalabbik f¶el 20
¶eves

{ lx+t;y+t: a tov¶abb¶el}o (x; y) kor¶u h¶azasp¶arok v¶arhat¶o sz¶ama, min (x; y) =
20

{ mLs
x: A kezdeti 100000 s csal¶adi ¶allapot¶u szem¶ely ¶altal az hx; mi kor-

csoportban, azaz x; . . . ; x+ m¡ 1 ¶evesen Äosszesen meg¶elt ember¶evek v¶arhat¶o
sz¶ama az s csal¶adi ¶allapotban

{ mLc
x;y: az indul¶o 100000 h¶azasp¶ar ¶altal a c 2 C okb¶ol megsz}un}o h¶azas-

s¶agok sor¶an meg¶elt h¶azasp¶ar¶evek v¶arhat¶o sz¶ama az hx; y;mi korcsoportban
{ es

x: az x kor¶u szem¶ely v¶arhat¶o ¶elettartama |v¶egig| az s csal¶adi
¶allapotban

{ ¿ c
x;y: egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar c 2 C okb¶ol megsz}un}o h¶azass¶ag¶anak

v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o tartama.

1 Csal¶adi ¶allapott¶ol fÄugg}o haland¶os¶agi t¶abl¶ak

A rÄovid¶³tett (korcsoportos) haland¶os¶agi t¶abl¶ak el}o¶all¶³t¶as¶anak m¶odszereit egy
1956-os ENSZ-k¶ezikÄonyv szab¶alyozza. Az algoritmus r¶eszletes le¶³r¶asa meg-
tal¶alhat¶o Chiang (1968) kÄonyv¶eben. A KSH is ezt haszn¶alja a rÄovid¶³tett
haland¶os¶agi t¶abl¶ak sz¶am¶³t¶as¶ara, l¶asd Radn¶oti (2003) . Mi is ezeket az ismert
formul¶akat alkalmazzuk az al¶abbiakban kÄulÄon-kÄulÄon, az egyes |s-sel jelÄolt|
csal¶adi ¶allapotokra, fels}o indexben jelÄolve ezeket.

Az egyes s-sel jelÄolt csal¶adi ¶allapotokban l¶ev}ok 5qs
x hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶ege

az [x; x+5) korintervallumban vett, azaz Äot ¶even belÄul bekÄovetkezett hal¶aleset
val¶osz¶³n}us¶eg¶et jelenti, m¶³g es

x az x ¶eves korban v¶arhat¶o ¶elettartamot jelÄoli,
ahol x = 20; 25; . . . ; 85. Az emberi ¶elet v¶egess¶eg¶et felt¶etelezve, a utols¶o,
[85; 1) intervallumra el}o¶³rjuk, hogy 1qs

85 = 1. Az s csal¶adi ¶allapotban a
hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶eg becsl¶ese a hal¶aloz¶asi sz¶amokb¶ol:

mqs
x = m

mMs
x

1 + m=2mMs
x

;

ahol a hal¶aloz¶asi r¶ata: mMs
x = mDs

x=(kmP s
x). A kezdeti ls20 = 100000

sz¶am¶u s ¶allapot¶u szem¶elyb}ol s ¶allapotban tov¶abb¶el}ok sz¶ama ¶³gy gener¶alhat¶o
m ¶evenk¶ent: lsx+m = lsx(1¡mqs

x), amint az lsx ¶es mqs
x de¯n¶³ci¶oj¶ab¶ol kÄovetkezik

(l¶asd a JelÄol¶eseket). Az x ¶eves kort el¶er}ok ¶altal ¶ujabb m ¶ev alatt meg¶elt em-
ber¶evek v¶arhat¶o sz¶ama:

mLs
x =

m

2
(lsx + lsx+m) ;

id}oben line¶aris fogy¶ast felt¶etelezve x ¶es x + m kÄozÄott (x + m · 85).
Egy kiv¶etellel m = 5 ¶eves korcsoportokat haszn¶alunk: [20; 25), [25; 30),

. . ., [80; 85), [85; 1). A [85; 1) intervallumban a t¶ul¶el}ok sz¶am¶at exponenci¶alis
eloszl¶as¶unak felt¶etelezve 1Ms

85 param¶eterrel, azaz felt¶eve, hogy a t¶ul¶el}ok sz¶a-
ma ¶evr}ol ¶evre egy konstans h¶anyad¶aval, 1=1Ms

85 r¶esz¶evel csÄokken, bel¶athat¶o,
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hogy az ls85 sz¶am¶u 85 ¶eves ¶altal meg¶elt ember¶evek v¶arhat¶o sz¶ama a tov¶abbi-
akban, ¶eletÄuk folyam¶an:

1L5
85 = L5

85=1Ms
85 :

A fentiekkel az x ¶eves korban v¶arhat¶o ¶elettartam az irodalomb¶ol ismert:

es
x =

1

lsx

85¡xX

im=0

mLs
x+im i 2 IN ; (1)

ahol m (az utols¶o korcsoport miatt) i-t}ol fÄugg.

2006{2007. ¶evi eredm¶enyek

A 30 ¶evesn¶el ¯atalabb Äozvegyek ¶es elv¶altak hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶egei { a kis
esetsz¶am miatt { bizonytalanok. Ez kÄulÄonÄosen szembet}un}o a 2. ¶abra Äozvegy
f¶er¯ gÄorb¶einek alakul¶as¶aban.

A 2. ¶abr¶an, valamint az 1. t¶abl¶azatban felt}un}o az Äozvegy n}ok ¶es a n}otlen
f¶er¯ak kedvez}o poz¶³ci¶oja mind a hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶egek, mind a v¶arhat¶o
¶elettartamok szerinti rangsorban, tov¶abb¶a, hogy j¶o h¶azasnak lenni (amennyi-
ben j¶o ¶elni) ¶es rossz elv¶altnak. Ut¶obbi a 65 ¶evesn¶el ¯atalabb f¶er¯akra nem
¶erv¶enyes.

2. ¶abra Hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶egek 5 ¶even belÄul ¶es v¶arhat¶o ¶elettartamok csal¶adi ¶allapot szerint
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¶Eletkor N}otlen Hajadon H¶azas ÄOzvegy Elv¶alt F¶er¯ N}o
(¶ev) f¶er¯ n}o f¶er¯ n}o f¶er¯ n}o
20 44,6 54,5 53,0 60,7 35,8 54,5 43,9 54,8 49,7 57,5
25 39,7 49,6 48,1 55,8 39,3 49,5 38,9 49,8 44,9 52,6
30 34,9 44,7 43,2 50,9 34,3 45,0 34,1 44,9 40,1 47,6
35 30,2 39,8 38,4 46,0 29,8 40,6 29,5 40,1 35,4 42,8
40 25,8 35,1 33,6 41,1 25,5 36,1 25,0 35,3 30,8 38,0
45 22,0 30,8 29,1 36,4 21,7 31,8 21,1 30,8 26,5 33,3
50 18,9 26,7 24,9 31,9 18,5 27,7 17,6 26,6 22,7 29,0
55 16,3 23,0 21,0 27,6 15,7 23,9 14,8 22,5 19,3 24,7
60 14,3 19,3 17,5 23,4 13,2 20,0 12,3 18,5 16,1 20,6
65 12,5 16,0 14,2 19,3 11,0 16,3 10,0 14,7 13,2 16,7
70 10,8 12,7 11,2 15,5 9,0 12,7 7,9 11,1 10,5 12,9
75 9,3 9,6 8,5 11,9 6,9 9,3 6,1 7,8 7,9 9,4
80 7,7 6,8 6,1 8,8 5,0 6,2 4,3 5,0 5,6 6,3
85 5,9 4,2 3,7 6,3 3,0 3,3 2,6 2,2 3,3 3,4

1. t¶abl¶azat. V¶arhat¶o ¶elettartamok (es
x) csal¶adi ¶allapot szerint

Az 2. ¶abra szerint a n}otlen f¶er¯ak hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}us¶egei 75 ¶ev fÄolÄott
m¶eg a h¶azas f¶er¯ak ¶ert¶ekein¶el is kedvez}obbek (kisebbek), v¶arhat¶o ¶elettarta-
muk 80 ¶ev felett pedig a h¶azas n}ok kiv¶etel¶evel mindenkin¶el hosszabb (a jobb
oldali ¶abra).

Id}osorok

Az 1989{1990-es ¶evek a h¶azas n}ok kiv¶etel¶evel minden csal¶adi ¶allapotban ¶es
minden korcsoportban kedvez}otlenek voltak a hal¶aloz¶asok szempontj¶ab¶ol.
Ennek megfelel}oen az 1989{1990-es peri¶odusb¶ol sz¶am¶³tott v¶arhat¶o ¶elettar-
tamok minimumot vesznek fel |a h¶azas n}ok¶et}ol eltekintve| minden csal¶adi
¶allapotban ¶es ¶eletkorban (3. ¶abra).

3. ¶abra. V¶arhat¶o ¶elettartamok csal¶adi ¶allapot szerint 25 ¶es 50 ¶eves korban (es
25 ¶es es

50)
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2 H¶azass¶agtartam

Ebben a fejezetben a h¶azass¶agb¶ol h¶atral¶ev}o tartam v¶arhat¶o ¶ert¶ek¶et megad¶o
formul¶akat dolgozzuk ki kÄulÄonbÄoz}o ,,majdani" c kimenetelek eset¶en. A gon-
dolatmenet hasonl¶³tani fog az 1. fejezetben le¶³rtakhoz. Az anal¶ogia ugyanis
akÄozÄott, hogy ti. v¶arhat¶olag ,,meddig ¶el egy (adott kor¶u) ember" ¶es hogy
,,meddig ¶el egy h¶azass¶ag", ¶³gy ragadhat¶o meg: Az ¶el}o szem¶elyek kohorsz¶anak
fogy¶as¶at, azaz a lx, lx+m, lx+2m, . . . sorozat csÄokken¶es¶et (ebb}ol sz¶am¶³tjuk a
v¶arhat¶o ¶elettartamot), az egyetlen ,,kil¶ep¶esi" lehet}os¶eg (az ¶elet ¶allapot¶ab¶ol)
val¶osz¶³n}us¶egei hat¶arozz¶ak meg, a hal¶al¶e. A h¶azasp¶arok kohorsz¶anak l¶etsz¶am-
csÄokken¶es¶et h¶arom elemi kil¶ep¶esi lehet}os¶eg (a h¶azass¶ag ¶allapot¶ab¶ol ) valame-
lyike id¶ezi el}o: a f¶erj hal¶ala, a feles¶eg¶e vagy v¶al¶as. Tov¶abb¶a tekinthet}ok
az ezekb}ol el}o¶all¶³that¶o Äosszetett okok is, pl. a hal¶al (b¶armelyik f¶el¶e) vagy a
,,b¶armely okb¶ol" tÄort¶en}o megsz}un¶es. Az ut¶obbi matematikai modellje azonos
az egy¶en v¶arhat¶o ¶elettartam¶a¶eval (eltekintve att¶ol, hogy itt h¶azasp¶arok ko-
horsz¶at¶ol van sz¶o), hiszen a ,,b¶armely ok"-on k¶³vÄul nincs m¶as alternat¶³va a
kil¶ep¶esre a h¶azass¶agb¶ol, ahogy az ¶eletb}ol is egyetlen van. A kil¶ep¶esi okok
Äosszet¶etele ¶³gy ¶abr¶azolhat¶o:

JelÄolje ¿ c
x;y az (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar (az els}o sz¶am mindig a f¶er¯ kora) c

okb¶ol v¶egz}od}o h¶azass¶ag¶ab¶ol m¶eg h¶atral¶ev}o id}o v¶arhat¶o ¶ert¶ek¶et. Jelent¶ese
pontosan: a c esem¶eny (pl. a f¶erj hal¶ala) bekÄovetkezt¶eig eltelt id}o { mint
val¶osz¶³n}us¶egi v¶altoz¶o { v¶arhat¶o ¶ert¶eke, felt¶eve, hogy c kÄovetkezik be legko-
r¶abban a lehets¶eges kimenetelek kÄozÄul. Kiv¶etel, ha c = ,,b¶armely ok": ekkor
a h¶arom elemi kimenetel kÄozÄul a legkor¶abbi id}opontj¶aig eltelt id}o v¶arhat¶o
¶ert¶eke.

Az eredm¶enyek meg¶ert¶es¶ehez l¶atni kell, hogy egy Äosszetett kimenetelhez
tartoz¶o v¶arhat¶o ¶ert¶ek mindig kisebb vagy egyenl}o, mint az Äosszetev}ok¶e. P¶el-
d¶aul egy adott kor¶u h¶azasp¶ar felt¶etelezetten hal¶alesettel v¶egz}od}o h¶azass¶a-
g¶ab¶ol h¶atral¶ev}o v¶arhat¶o tartam nem nagyobb, mint a f¶erj (vagy a feles¶eg)
hal¶al¶aval v¶egz}od}o h¶azass¶agb¶ol v¶arhat¶oan h¶atral¶ev}o. Ugyanis az Äosszetett
okhoz tartoz¶o v¶arhat¶o ¶ert¶ek val¶oj¶aban az Äosszetev}o esem¶enyek kÄozÄul mindig
a legkor¶abbi bekÄovetkez¶esig eltelt id}o v¶arhat¶o ¶ert¶eke. Ez pedig nem nagyobb,
mint az Äosszetev}ok kÄulÄon-kÄulÄon sz¶am¶³tott v¶arhat¶o ¶ert¶ekei:

E(min(»1; »2; . . . ; »N)) · min(E(»1);E(»2); . . . ; E(»N )) ;

kÄovetkezv¶en az integr¶al monotonit¶as¶ab¶ol.
A m¶odszertan most is ,,rÄovid¶³tett" jelleg}u, a v¶arhat¶o tartamok 20, 25,

. . ., 85 ¶eves h¶azast¶arsakra ¶erv¶enyesek. A kÄozbens}o ¶ert¶ekek interpol¶aci¶oval
el}o¶all¶³that¶ok. A tov¶abbiakban, ha h¶azass¶agokr¶ol lesz sz¶o, akkor a k¶epletekben
a h¶azast¶arsak kora, x ¶es y egym¶ast¶ol fÄuggetlenÄul befutja a korintervallumok
kezd}opontjait, azaz f20; 25; . . . ; 85g-t, ezt kÄulÄon nem jelÄoljÄuk.

A megmarad¶o h¶azass¶agok v¶arhat¶o sz¶ama az egyes kohorszokban a kiin-
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dul¶o l¶etsz¶amb¶ol, mely

lcx;20 = lc20;y = 100000 ; c 2 C = fv; f; n; h; bg ;

az ¶eletkor nÄoveked¶es¶evel az al¶abbi k¶eplet szerint fogy, a c megsz}un¶esi ok {
v¶al¶as, a f¶erj hal¶ala, a feles¶eg hal¶ala, valamelyikÄuk hal¶ala vagy b¶armely ok {
valamelyike miatt:

lcx+m;y+m = lcx;y(1 ¡ mqc
x;y) :

A k¶epletbeli mqc
x;y-nak, azaz a h¶azass¶ag c okb¶ol val¶o megsz}un¶esi val¶osz¶³n}us¶e-

g¶enek becsl¶ese:

mqc
x;y = m

mMc
x;y

1 + m=2mMc
x;y

;

ahol a megsz}un¶esi r¶ata:

mMc
x;y =

1

k

mDc
x;y=k

mPx;y + mDc
x;y=2

:

Az mMc
x;y-t el}o¶all¶³t¶o formula magyar¶azata a tÄobbszÄorÄos kil¶ep¶es}u t¶abl¶ak (mul-

tiple decrement tables) elm¶elete alapj¶an a kÄovetkez}o. Felt¶etelezzÄuk a kil¶ep¶esi
okok (kÄozel) fÄuggetlens¶eg¶et, valamint a kil¶ep¶esek peri¶oduson belÄuli egyenle-
tess¶eg¶et. Ekkor p¶eld¶aul v¶al¶as (c = v) eset¶en a m¶asik k¶et okb¶ol bekÄovetkezett
megsz}un¶esek fele esik a v¶al¶as ,,el¶e", illetve ,,mÄog¶e", ez¶ert a m¶asodik nevez}o:

m
~Px;y ¡ mDf

x;y=2 ¡ mDn
x;y=2 ;

ahol m
~Px;y a peri¶odus eleji n¶epess¶eg. Mivel azonban

m
~Px;y = mPx;y + (mDv

x;y + mDf
x;y + mDn

x;y)=2 ;

behelyettes¶³t¶essel el}o¶all a formula c = v-re.
Az Äosszetett kimenetelek megsz}un¶esi r¶at¶aja is ¶³gy ¶all el}o, haszn¶alva az

al¶abbi azonoss¶agokat:

mDh
x;y = mDf

x;y + mDn
x;y ; mDb

x;y = mDv
x;y + mDf

x;y :

Az Ic
x;y sz¶am¶u c 2 C okb¶ol megsz}un}o (x; y) kor¶u tov¶abb¶el}o h¶azasp¶ar ¶altal

meg¶elt h¶azasp¶ar¶evek v¶arhat¶o sz¶ama m ¶ev alatt:

mLc
x;y =

m

2

¡
lcx;y + lcx+m;y+m

¢
(x; y = 20; 25; . . . ; 80) ;

az utols¶o korcsoportokban pedig a kÄovetkez}o elj¶ar¶ast kÄovetjÄuk. Itt is fel-
tesszÄuk, hogy az utols¶o korcsoportokban, azaz max(x; y) = 85 eset¶en a ko-
horszok lcx;y c 2 C l¶etsz¶ama exponenci¶alis eloszl¶as¶u, param¶etere a korcsoport-
beli hal¶aloz¶asi r¶ata, 1Mc

x;y. Ekkor a h¶azasp¶ar¶evek v¶arhat¶o sz¶ama az utols¶o
korcsoportban:

mLc
85;y =

lc85;y

15M
c
85;y

¶es mLc
x;85 =

lcx;85

15M
c
x;85

:
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Ezekkel pedig egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar c okb¶ol megsz}un}o h¶azass¶ag¶anak v¶ar-
hat¶o h¶atral¶ev}o tartama az el}oz}o fejezetben le¶³rtakkal anal¶og m¶odon:

¿ c
x;y =

1

lcx;y

85¡max(x;y)X

im=0

mLc
x+im;y+im ; (i 2 IN) ; (2)

ahol m az utols¶o korcsoport miatt i-t}ol fÄugg. A fenti k¶eplet azonosan ¶at¶³rhat¶o
a kÄovetkez}o alakba:

¿ c
x;y =

85¡max(x;y)X

im=0

impc
x;y ¢ mqc

x+im;y+im ¢ im ; (20)

ahol impc
x;y annak a val¶osz¶³n}us¶ege, hogy a c kohorsz (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar¶anak

h¶azass¶aga im ¶even ¶at fennmarad. Ezt az alakot alkalmazzuk majd a v¶arhat¶o
t¶ul¶el¶es formul¶aj¶aban.

Eredm¶enyek (2000-2001)

A tov¶abbiakban korkÄulÄonbs¶egen x ¡ y-t ¶ertjÄuk, teh¶at pozit¶³v korkÄulÄonbs¶eg
mindig id}osebb f¶erjet jelent. A 2. t¶abl¶azat tartalmazza a h¶azass¶agok v¶arhat¶o
h¶atral¶ev}o tartamait, a f¶erj hal¶al¶at felt¶etelezve. Terjedelmi okok miatt nem
kÄozÄoljÄuk a m¶asik n¶egy kil¶ep¶esi okhoz tartoz¶o t¶abl¶azatot. A t¶abl¶azatokon az
,,id}o jobbra lefel¶e m¶ulik". A 4.¶abra 5 ¶evvel ¯atalabb feles¶eg eset¶en ¶abr¶azolja
a kÄulÄonbÄoz}o kimenetelek val¶osz¶³n}us¶egeit, illetve az egyes kimenetelek eset¶en
a v¶arhat¶o tartamokat. A jobb oldali ¶abr¶an a ,,f¶erj hal¶ala gÄorbe" a 2. t¶abl¶azat
f}o¶atl¶oj¶aval p¶arhuzamos egyenesen elhelyezked}o cell¶ak ¶ert¶ekeit tartalmazza. A
bal oldali ¶abra ,,pillanatnyi", azaz az adott korhoz tartoz¶o ¶ert¶ekeket mutat, a
jobb oldali azonban az adott kort¶ol ,,jobbra" elhelyezked}o kumul¶alt ¶ert¶ekeket,
melyek ¶epp a bal oldali ¶abra ¶ert¶ekeib}ol sz¶armaznak.

² A 2. t¶abl¶azatbeli, a f¶erj hal¶al¶ara vonatkoz¶o ¶ert¶ekek nem sokkal ha-
ladj¶ak meg { legfeljebb 3 ¶evvel, ha a f¶erj az id}osebb {, a b¶armelyik
h¶azast¶ars hal¶al¶ara vonatkoz¶oakat. A feles¶eg hal¶al¶ara vonatkoz¶o ¶ert¶ekek
ann¶al jobban: 10{20 ¶evvel. A 4. ¶abra jobb oldali gra¯konja is ezt
mutatja speci¶alis esetben, 5 ¶evvel id}osebb f¶erjekn¶el. Ez egyszer}uen
azt a t¶eny jelzi, hogy a f¶erj hal¶ala j¶oval el}obb kÄovetkezik be, mint
a feles¶eg¶e, teh¶at els}odleges a hat¶asa a b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶al¶ara
vonatkoz¶o ¶ert¶ekekre (l¶asd az Äosszetett kimenetelek term¶eszet¶evel kap-
csolatos kor¶abbi meg¶allap¶³t¶ast).

² Hasonl¶oan, a b¶armely okb¶ol v¶egz}od}o h¶azass¶agokra vonatkoz¶o ¶ert¶ekek
nem sokkal t¶ernek el a b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶al¶ara vonatkoz¶okt¶ol, leg-
al¶abbis, ha a f¶erj az id}osebb, ¶es mindketten legal¶abb 40 ¶evesek: legfel-
jebb 3 ¶evvel. A v¶al¶asi adatokt¶ol val¶o elt¶er¶es ellenben 20 ¶ev fÄolÄotti. Ez
azt jelenti, hogy a h¶atral¶ev}o v¶arhat¶o tartamot ebben a tartom¶anyban
els}odlegesen a ,,hal¶aleset szabja ki", a v¶al¶asnak kicsi a szerepe.
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2. t¶abl¶azat. A h¶azass¶ag v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o tartama a h¶azast¶arsak ¶eletkora szerint, a f¶erj
hal¶al¶at felt¶etelezve, 2000{2001

4. ¶abra. A h¶azass¶ag megsz}un¶es¶enek 5 ¶even belÄuli val¶osz¶³n}us¶ege ¶es v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o tartama
megsz}un¶esi okok szerint, 5 ¶evvel ¯atalabb feles¶eg eset¶en, 2000-2001

A bal oldali ¶abr¶ar¶ol az al¶abbiak olvashat¶ok le:

² A ,,b¶armely ok" gÄorb¶eje ¯atalkorban a v¶al¶as, k¶es}obb pedig a b¶armely
okb¶oli hal¶aloz¶as gÄorb¶ej¶evel esik szinte egybe, azaz a h¶azass¶ag megsz}u-
n¶es¶et eleinte (¯atal korban) a v¶al¶asok, k¶es}obb a hal¶alesetek okozz¶ak.

 
 

 
 

20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85

20 50,6 49,0 45,6 42,3
25 47,3 45,8 44,2 40,6 38,2
30 43,2 42,5 41,0 39,3 36,0 33,2
35 39,1 38,4 37,7 36,2 34,6 31,3 28,7
40 34,4 33,8 33,0 31,6 30,1 26,9 24,5
45 30,1 29,4 28,6 27,3 26,0 22,8 21,0
50 26,0 25,2 24,5 23,3 22,0 19,6 18,4
55 21,9 21,4 20,8 19,6 18,6 16,5 16,0
60 18,3 18,0 17,3 16,2 15,3 13,9 14,2
65 15,1 14,9 14,2 13,1 12,7 12,5 14,0
70 12,5 12,0 11,4 10,4 10,4 11,3 13,3
75 9,8 9,4 8,9 8,1 8,7 11,3
80 7,6 7,3 6,9 6,1 7,4
85 5,7 5,4 5,2 4,1

Feleség, éves
Férj, éves
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² A teljes kortartom¶anyban (5 ¶evvel ¯atalabb feles¶eg eset¶en) 3{3,5-szÄor
nagyobb a val¶osz¶³n}us¶ege annak, hogy a h¶azass¶ag a f¶erj hal¶al¶aval v¶egz}odik,
mint hogy a feles¶eg¶evel.

² A (45; 40) ¶eves kor felett kezdi a hal¶aloz¶as (b¶armelyik f¶el¶e) val¶osz¶³n}us¶ege
meghaladni a v¶al¶as¶et.

A jobb oldali ¶abr¶an meg¯gyelhet}o, hogy:

² a ,,b¶armely ok" gÄorbe hozz¶asimul¶asa a ,,hal¶aloz¶as" gÄorb¶ej¶ehez azt jelzi,
hogy az adott kor¶u h¶azasp¶arok { k¶es}obbi { v¶al¶as¶anak csek¶ely a val¶osz¶³-
n}us¶ege.

² A v¶al¶assal v¶egz}od}o h¶azass¶agok gÄorb¶ej¶enek kezdeti emelked¶ese meglep}o,
hiszen ez azt jelenti, hogy az id}osebb p¶aroknak v¶arhat¶oan tÄobb van m¶eg
h¶atra a v¶al¶asig, mint a ¯atalabbaknak. Ez azonban a korai v¶al¶asok nagy
val¶osz¶³n}us¶eg¶eb}ol egyenesen kÄovetkezik.

² A (85; 80) kor¶u h¶azasp¶arra v¶al¶as ¶es a feles¶eg hal¶ala eset¶en a v¶arhat¶o
h¶atral¶ev}o tartam egyar¶ant 15 ¶ev, ami azt jelzi, hogy e kor fÄolÄott nagyon
ritk¶an fordul el}o v¶al¶as vagy a feles¶eg hal¶ala (mert nyilv¶an ezeket megel}ozi
a f¶erj¶e), ¶es ¶³gy a h¶azass¶ag eltart a lehets¶eges maximumig, azaz az
id}osebbik f¶el { ¶altalunk ,,adminisztrat¶³ve" rÄogz¶³tett { 100 ¶eves kor¶aig.

Id}osorok

A 5. ¶abra gÄorb¶ei kÄozÄotti kapcsolat meg¶ert¶es¶et ism¶et seg¶³ti az a meggondol¶as,
hogy az Äosszetett esem¶enyek gÄorb¶einek alakj¶at ann¶al jobban befoly¶asolja egy
Äosszetev}o gÄorb¶eje, min¶el kÄozelebb esik hozz¶a. Az (50; 45) kor¶u h¶azasp¶arra
vonatkoz¶o gÄorb¶ek kÄozÄul a legals¶o, a ,,b¶armely ok"-hoz tartoz¶o p¶eld¶aul szinte
egybeesik a ,,b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶al¶a"-hoz tartoz¶oval. Ez azt jelenti, hogy
ilyen magas korban a h¶azass¶ag hossz¶anak alak¶³t¶as¶aban a hal¶aleset¶e a f}oszerep
(f}oleg a f¶erj hal¶al¶a¶e).

5. ¶abra. A h¶azass¶agok v¶arhat¶o h¶atralev}o tartama
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L¶athat¶o, hogy (30; 25) ¶eves korban is a hal¶aleset befoly¶asa a legnagyobb,
de a v¶al¶asnak is jut szerep. Hasonl¶oan, a ,,b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶ala" gÄorbe
alakj¶at a f¶erj hal¶ala gÄorbe j¶oval er}osebben befoly¶asolja, mint a feles¶eg hal¶ala
gÄorbe.

{ A ¯atalkori v¶al¶asok sz¶am¶anak az eltelt k¶et ¶evtized alatt bekÄovetkezett
nagym¶ert¶ek}u nÄoveked¶es¶et tÄukrÄozi a v¶al¶assal v¶egz}od}o h¶azass¶agok v¶arhat¶o hosz-
sz¶anak jelent}os csÄokken¶ese a (30; 25) ¶evesek kÄor¶eben ¶es stagn¶al¶asa az (50; 45)
korban.

{ Ezt azonban 1990 ¶es 2000 kÄozÄott m¶ar kompenz¶alja a hal¶aloz¶asok mindk¶et
nemre ¶erv¶enyes javul¶asa: a b¶armely okb¶ol v¶egz}od}o h¶azass¶agok v¶arhat¶o hossza
2000{2001-ben m¶ar nagyobb, mint 1999{2000-ben.

¶Eszrevehet}o egy m¶elyebb ÄosszefÄugg¶es az egy¶enek csal¶adi ¶allapott¶ol fÄugg}o
v¶arhat¶o ¶elettartamai ¶es a h¶azass¶agtartamok kÄozÄott. Egy adott kor¶u h¶azas
f¶er¯ v¶arhat¶o ¶elettartam¶anak kisz¶am¶³t¶asakor (1. k¶eplet) felt¶eteleztÄuk, hogy
csal¶adi ¶allapota mindv¶egig v¶altozatlan. Ekkor azonban e tartam meg kell,
hogy egyezzen az }o h¶azass¶ag¶anak h¶atral¶ev}o v¶arhat¶o tartam¶aval, ha azt az }o
(a f¶erj) hal¶al¶anak felt¶etelez¶es¶evel sz¶am¶³tjuk ki. A helyzetet kiss¶e bonyol¶³tja,
hogy ut¶obbit kÄulÄonbÄoz}o kor¶u feles¶egek mellett sz¶amoltuk ki (2. k¶eplet). ¶Igy
viszont annak kell teljesÄulnie, hogy az x ¶eves h¶azas f¶er¯ v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o
¶elettartama megegyezik a kÄulÄonbÄoz}o y kor¶u feles¶egekhez tartoz¶o v¶arhat¶o h¶a-
zass¶agtartamok s¶ulyozott kÄozep¶evel, felt¶etelezve a f¶erj hal¶al¶at. Ellen}orizhet}o,
hogy ez igaz, ha a s¶uly:

s(x; y) = Pr (a feles¶eg kora y j az x ¶eves f¶erj hal meg) ;

azaz annak a val¶osz¶³n}us¶ege, hogy egy x ¶eves f¶erj hal¶ala eset¶en a feles¶eg ¶eppen
y ¶eves.

Val¶oban, pl. a 1. t¶abl¶azat ,,h¶azas f¶er¯" oszlop¶anak valamely rÄogz¶³tett x
korhoz tartoz¶o eleme s¶ulyozott kÄozepe a 2. t¶abl¶azat f¶erj hal¶al¶ara vonatkoz¶o
r¶esz megfelel}o (az x kor¶u f¶erjhez tartoz¶o) sor¶aba es}o kÄulÄonbÄoz}o (y kor¶u fe-
les¶egekhez tartoz¶o) tartamoknak. (Annak, hogy ez l¶athat¶oan nem mindig
teljesÄul pontosan, az az oka, hogy az egy¶enek ¶es a p¶arok hal¶aloz¶asi val¶osz¶³n}u-
s¶egeinek becsl¶esi formul¶aja { a r¶at¶akb¶ol { nem teljesen kompatibilis ebb}ol a
szempontb¶ol.)

3 T¶ul¶el¶es

Ebben a fejezetben az (x; y) kor¶u h¶azasp¶arok valamelyik tagj¶anak v¶arhat¶o
h¶atral¶ev}o ¶elettartam¶at, tov¶abb¶a ennek a h¶azass¶agon t¶uli r¶esz¶et, azaz a h¶a-
zass¶ag ut¶an v¶arhat¶o ¶elettartamot vizsg¶aljuk, felt¶etelezve a h¶azass¶ag valami-
lyen okb¶ol tÄort¶en}o megsz}un¶es¶et. Ennek megfelel}oen a (majdani) Äozvegy vagy
elv¶alt f¶er¯ ¶es n}o v¶arhat¶o ¶elettartam¶at (es

x;y), illetve t¶ul¶el¶esi tartam¶at (±s
x;y)

sz¶am¶³tottuk ki, ahol s a most felsorolt, a h¶azass¶agot kÄovet}o n¶egy ¶allapot va-
lamelyik¶et jelÄoli. Nem ¶all¶³tottuk el}o az Äosszetett megsz}un¶esi okokhoz tartoz¶o
¶ert¶ekeket, hiszen nem ¶ertelmezhet}o p¶eld¶aul a b¶armelyik h¶azast¶ars hal¶al¶aval
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(nem tudni, melyik melyikÄuk¶evel) v¶egz}od}o h¶azass¶ag t¶ul¶el}oj¶enek (a m¶asik
f¶elnek) a v¶arhat¶o t¶ul¶el¶esi ¶elettartama.

A teljes h¶atral¶ev}o ¶elettartam de¯n¶³ci¶o szerint: es
x;y = ¿s

x;y +±s
x;y, ahol s ¶es

c ¶ertelemszer}uen Äosszetartoz¶o ¶ert¶ekek. P¶eld¶aul, ha c = ,,f¶erj hal¶ala", akkor
a hozz¶atartoz¶o s = ,,Äozvegy n}o" stb. Ekkor teh¶at az x ¶eves f¶erjjel ¶el}o y ¶eves
feles¶eg Äozvegys¶eg eset¶en v¶arhat¶o ¶elettartama egyenl}o a h¶azass¶ag f¶erj hal¶ala
eset¶en v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o tartam¶anak ¶es a feles¶eg Äozvegyen v¶arhat¶o t¶ul¶el¶esi
tartam¶anak Äosszeg¶evel.

A tov¶abbiakban is: x ¶es y egym¶ast¶ol fÄuggetlenÄul befutja a korintervallu-
mok kezd}opontjait, f20; . . . ; 85g-t.

3.a Egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar s ¶allapot¶u t¶ul¶el}oj¶enek a h¶azass¶ag megsz}un¶ese
ut¶an v¶arhat¶o ¶elettartama, felt¶eve, hogy ¶elete v¶eg¶eig megmarad az s ¶allapotban

A kÄovetkez}o s¶ema az (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar c okb¶ol megsz}unt h¶azass¶ag¶at
¶es annak s ¶allapot¶u t¶ul¶el¶es¶et szeml¶elteti. A t¶ul¶el¶es v¶arhat¶o tartam¶at, azaz a
vastag vonallal jelzett tartam v¶arhat¶o hossz¶at a (3) k¶eplet ¶all¶³tja el}o.

A k¶epletben szerepl}o, a h¶azass¶ag megsz}un¶es¶enek ok¶at k¶odol¶o c ¶ertelem-
szer}uen tartozik s-hez az al¶abbi hozz¶arendel¶es szerint:

s ! c
elv¶alt f¶er¯ v¶al¶as
Äozvegy f¶er¯ feles¶eg hal¶ala
elv¶alt n}o v¶al¶as
Äozvegy n}o f¶erj hal¶ala

Ekkor az s ¶allapot¶u t¶ul¶el}o (Äozvegy vagy elv¶alt f¶er¯ vagy n}o) v¶arhat¶o
t¶ul¶el¶esi tartama, amely a c ok miatt v¶egz}od}o h¶azass¶agot kÄoveti:

±s
x;y =

1X

t=0

tp
c
x;y ¢ mqc

x+t;y+t ¢ es
z+t+m=2 ; (t = im) (3)

ahol tp
c
x;y annak a val¶osz¶³n}us¶ege, hogy a h¶azass¶ag t ¶even ¶at fennmarad,

tov¶abb¶a ahol a z index fÄuggv¶enye s-nek: z = x vagy z = y aszerint, hogy s
f¶er¯ra vagy n}ore utal, rendre (pl. s = of eset¶en z = x).

A (3) hibrid formul¶aban (mely a teljes v¶arhat¶o ¶ert¶ek t¶etele) egym¶as
mellett szerepelnek az egy¶enekre ¶es a h¶azasp¶arokra vonatkoz¶o { az el}oz}o
k¶et fejezetben de¯ni¶alt { fogalmak jelei. A tp

c
x;y ¢ mqc

x+t;y+t s¶uly annak a
val¶osz¶³n}us¶ege, hogy a h¶azass¶ag t = im ¶even ¶at fennmarad, majd m ¶even
belÄul megsz}unik c okb¶ol. Ebb}ol m¶ar kÄovetkezik, hogy a s¶ulyok Äosszege 1.
A harmadik t¶enyez}o, es

z+t+m=2 a h¶azasp¶ar egyik { a megsz}un¶es pillanat¶aban

¶atlagosan z+t+m=2 kor¶u { tagj¶anak az ett}ol a pillanatt¶ol sz¶am¶³tott v¶arhat¶o

c
yx ,τ

 
             x                                   
             y                           c 

 
 
 

s
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h¶atral¶ev}o ¶elettartam¶at jelenti { azt v¶egig az s ¶allapotban eltÄoltve. Ezt a
t¶enyez}ot 85 ¶eves korig a csal¶adi ¶allapott¶ol fÄugg}o haland¶os¶agi t¶abl¶akban m¶ar
kisz¶am¶³tottuk, a mqc

x;y megsz}un¶esi val¶osz¶³n}us¶egeket pedig a h¶azass¶agtartam
sz¶am¶³t¶asa sor¶an el}o¶all¶³tottuk.

A magas ¶eletkorokra vonatkoz¶o kis esetsz¶amok miatt 85 ¶ev fÄolÄott most
is exponenci¶alis modellt alkalmazunk. ¶Igy a (3) k¶eplet ¯nom¶³t¶asra szorul, a
benne szerepl}o szumma k¶et r¶eszre esik sz¶et. Am¶³g 85 ¶ev alatt m = 5, addig
fÄolÄotte m = 1 kor¶evenk¶ent sz¶amolunk. Egyben p¶otoljuk a ipc

x;y-t el}o¶all¶³t¶o
formul¶akat is.

Legyen a f¶erj, illetve a feles¶eg kora x ¶es y egyar¶ant 5-tel oszthat¶o. Egy ¿
id}o eltelt¶evel az id}osebbik el¶eri a 85 ¶eves kort, ekkor a korukat jelÄolje ~x ¶es ~y,
azaz ~x = x + ¿ , ~y = y + ¿ ¶es max(~x; ~y) = 85. Ha t is 5-tel oszthat¶o, ~t eg¶esz,
akkor

±s
x;y =

1

lcx;y

µ X

t¸0
x+t;y+t·80

lcx+t;y+t¢5qc
x+t;y+t¢es

x+t+5=2+
1X

~t=0

lc~x+~t;~y+~t¢1qc
~x+~t;~y+~t¢es

~z+~t

¶
;

(30)
ahol lcx;y = 100000, ha min(x; y) = 20, azaz ha a ¯atalabbik 20 ¶eves. (A
k¶epletbeli t megfelel a (2')-beli im-nek.) Ha pedig min(x; y) > 20, akkor

lcx+5;y+5 = lcx;y(1 ¡ 5q
c
x;y) ;

ha z · 80, kÄulÄonben pedig

lc
~x+~t;~y+~t

= lc~x;~y exp(¡15M
c
~x;~y

~t) 1q
c
~x+~t;~y+~t

= 1 ¡ exp(¡15M
c
~x;~y

~t) ~t ¸ 0 :

A t¶ul¶el}o ,,egyszem¶elyes" folyamat¶at tov¶abbra is exponenci¶alisnak felt¶etelezzÄuk
85 ¶ev fÄolÄott, ¶³gy: es

x+t ´ 1=15Ms
85. (Teh¶at nem fÄugg a kort¶ol, megfelelve az

exponenci¶alis folyamat ,,ÄorÄokifj¶u" jelz}oj¶enek.) Val¶oj¶aban 5-tel oszthat¶o in-
dexekre sz¶amoltuk ki, a szÄuks¶eges es

x+t+5=2 ¶ert¶ekeket (es
x+t + es

x+t+5)=2 -vel
kÄozel¶³tjÄuk.

¶Eszrevehet}o, hogy a (3') formula es
x+t+5=2 ill. es

~z+~t
s¶ulyozott kÄozepeit

sz¶am¶³tja ki, ahol a s¶ulyok a h¶azass¶ag c ok¶u megsz}un¶es¶enek val¶osz¶³n}us¶egei
t id}o eltelt¶evel. Val¶oban, hiszen a fenti k¶epleteket az al¶abbi szumm¶akba
helyettes¶³tve el}o¶all

X

t¸0
x+t;y+t·85

lcx+t;y+t ¢ 5q
c
x+t;y+t=lcx;y = 1 ¶es

1X

~t=0

lc~x+~t;~y+~t ¢ 1q
c
~x+~t;~y+~t=lc~x;~y = 1 ;

mivel az els}o egyenl}os¶eg kÄozvetlenÄul ad¶odik, a m¶asodik szumm¶ab¶ol pedig ez
lesz:

(1 ¡ exp(¡15M
c
~x;~y))

1X

~t=0

exp(¡15M
c
~x;~y

~t) ;

amely egy 1 Äosszeg}u m¶ertani sor. Az (3') k¶eplet m¶asodik szumm¶aja ¶at¶³rhat¶o
¶³gy is:

lc~x;~y

lcx;y

(1 ¡ exp(¡15M
c
~x;~y))

1X

~t=0

exp(¡15M
c
~x;~y

~t)es
~z+~t :
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Ha a t¶ul¶el}o az id}osebb, vagy azonos kor¶uak, akkor es
~z+~t

nem fÄugg ~t-t}ol, hisz

~z + ~t ¸ 85. Kiemelve }ot a szumm¶ab¶ol, ezt kapjuk:

lc~x;~y

lcx;y

1

15Ms
85

:

Ha a t¶ul¶el}o a ¯atalabb, akkor es
~z+~t

-t ~z ¶es 84 kÄozÄott minden kor¶evre ki kell
sz¶amolni. Ezeket line¶aris interpol¶aci¶oval kÄozel¶³tjÄuk 5-tel oszthat¶o index}u
szomsz¶edaikb¶ol: ha w0 · w · w00, akkor

es
w =

¡
(w00 ¡ w)es

w0 + (w ¡ w0)es
w00

¢
=5 :

3.b Egy (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar s ¶allapot¶u t¶ul¶el}oj¶enek a v¶arhat¶o teljes ¶elettartama
(bele¶ertve a h¶azass¶agban eltÄoltÄottet is) felt¶eve, hogy ¶elete v¶eg¶eig megmarad az
s ¶allapotban

Amint azt a s¶ema mutatja, az (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar c okb¶ol v¶egz}od}o
h¶azass¶ag¶anak s ¶allapot¶u t¶ul¶el}oje

es
x;y = ¿c

x;y + ±s
x;y (4)

v¶arhat¶o teljes h¶atral¶ev}o ¶elettartammal rendelkezik, mely a h¶azass¶agb¶ol v¶ar-
hat¶oan h¶atral¶ev}o tartam ¶es a v¶arhat¶o t¶ul¶el¶esi tartam Äosszege, ahol s ¶es c a
3.a-ban m¶ar ismertetett m¶odon felelnek meg egym¶asnak.

Eredm¶enyek (2000{2001)

A 6. ¶abra a tipikus +5 ¶ev korkÄulÄonbs¶eg mellett mutatja a sz¶am¶³tott ¶ert¶ekeket.
Az ¶abr¶an a harmadik gra¯kon gÄorb¶ei az els}o k¶et gra¯kon megfelel}o gÄorb¶einek
(fÄuggv¶eny-) Äosszegek¶ent ¶allnak el}o. A megfelel¶est a gÄorb¶ek azonos mint¶azata
jelzi. P¶eld¶aul: f¶erj hal¶ala { Äozvegy n}o; vagy: elv¶alt f¶er¯, illetve elv¶alt n}o {
v¶al¶as.
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6a. ¶abra. A h¶azass¶ag v¶arhat¶o h¶atral¶ev}o tartama 5 ¶evvel id}osebb f¶erj eset¶en (¿s
x;x¡5)

6b. ¶abra. A v¶arhat¶o t¶ul¶el¶esi tartam 5 ¶evvel id}osebb f¶erj eset¶en (±s
x;x¡5)

6c. ¶abra. A teljes v¶arhat¶o ¶elettartam 5 ¶evvel id}osebb f¶erj eset¶en (es
x;x¡5)
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Az 6. ¶abr¶ab¶ol levonhat¶o kÄovetkeztet¶esek p¶eld¶aul:

² Äozvegy n}o: egy rÄovid v¶arhat¶o h¶azass¶ag-tartamot (els}o ¶abra: f¶erj hal¶ala)
kÄovet}o hossz¶u v¶arhat¶o Äozvegys¶eg (m¶asodik ¶abra: Äozvegy n}o) = rÄovid
v¶arhat¶o Äossz¶elettartam (harmadik ¶abra: Äozvegy n}o), teh¶at a h¶azass¶ag-
tartam domin¶al;

² v¶al¶as (mindk¶et nemre): hossz¶u v¶arhat¶o h¶azass¶ag-tartamot kÄovet}o rÄovid
v¶arhat¶o t¶ul¶el¶es = hossz¶u v¶arhat¶o Äossz¶elettartam;

² Äozvegy f¶er¯: kÄozepesen hossz¶u v¶arhat¶o h¶azass¶ag ut¶an rÄovid v¶arhat¶o
Äozvegys¶eg = el¶egg¶e rÄovid v¶arhat¶o ¶elettartam.

² A teljes v¶arhat¶o ¶elettartam hossz¶at ¶altal¶aban a h¶azass¶ag v¶arhat¶o tar-
tama (rÄovid, kÄozepes, hossz¶u) hat¶arozza meg, a gÄorb¶ek kÄozti (¶ev-)
t¶avols¶agok a v¶arhat¶o h¶atralev}o tartam ¶abr¶an sokkal nagyobbak, mint a
v¶arhat¶o t¶ul¶el¶esi tartam ¶abr¶an. Ezt jelzi az is, hogy a majdan Äozveggy¶e
v¶al¶o f¶erjek teljes v¶arhat¶o ¶elettartama hosszabb, mint 5 ¶evvel ¯atalabb
feles¶egeik¶e, ha }ok lesznek Äozvegyek (az ¶abra als¶o k¶et gÄorb¶eje kÄozÄott
kÄozel¶³t}oleg ¶alland¶o 5 ¶ev a kÄulÄonbs¶eg). Ugyanis Äozvegy f¶er¯ eset¶en
el}oszÄor a feles¶eg hal meg { sokkal k¶es}obb, mint a ford¶³tott esetben
a f¶erj (l¶asd a h¶azass¶ag v¶arhat¶o h¶atralev}o tartama gÄorb¶eket). Ezt a
kÄulÄonbs¶eget a feles¶eg hosszabb Äozvegyi ¶elete m¶ar nem tudja kompenz¶alni.

² ¶Erdekes, hogy (55; 50) kor fÄolÄott a k¶et elv¶alt h¶azasf¶el t¶ul¶el¶esi gÄorb¶eje
(¶es ¶³gy az Äossz¶elettartam gÄorb¶eje is) szinte egybeesik. Ez azonban csak
az 5 ¶ev korkÄulÄonbs¶eg}u p¶arokra teljesÄul.

ÄOsszess¶eg¶eben meg¶allap¶³thatjuk, hogy az egyes ¶abr¶akon belÄul a gÄorb¶ek
Äosszevet¶ese ¶ovatoss¶agot ig¶enyel. Egyes t¶ul¶el¶esi ¶ert¶ekek az¶ert { is { rÄovidek,
mert hossz¶u h¶azass¶agot kÄovetnek (az elv¶altak¶e, f}oleg a n}ok¶e), ami ut¶an m¶ar
nincs m¶od sok¶aig ¶elni. Vagy p¶eld¶aul az Äozvegy n}ok hi¶aba ¶elik t¶ul sokkal a
h¶azass¶agot, ha ez ut¶obbi olyan rÄovid, hogy az Äossz¶elettartamuk v¶egÄul is rÄovid
lesz.

A tov¶abbl¶ep¶es lehet}os¶egei

Az elv¶egzett vizsg¶alat a probl¶ema egy els}o kÄozel¶³t¶es¶enek tekinthet}o. A sz¶am¶³-
t¶asok r¶eszletezetts¶eg¶enek ¶es az alapul szolg¶al¶o matematikai-statisztikai modell
m¶elys¶eg¶enek nÄovel¶ese egyar¶ant indokolt.

¶Erdemes lenne az Äot¶eves korcsoportokat kor¶evesre s}ur¶³teni: jelenleg p¶el-
d¶aul a h40; 35; 5i korcsoportba beletartozik a 44 ¶eves f¶er¯b}ol ¶es 35 ¶eves n}ob}ol
¶all¶o { 9 ¶ev korkÄulÄonbs¶eg}u { p¶ar is.

A h¶azass¶agtartamra ¶es a t¶ul¶el¶esre szolg¶al¶o modell jelenleg nem veszi ¯-
gyelembe a h¶azasp¶ar ,,mÄogÄott ¶all¶o" h¶azasp¶ar¶eveket, amelyek pedig bizony¶ara
er}osen befoly¶asolj¶ak az eredm¶enyeket. Jelenleg e hat¶asok ki¶atlagol¶odnak.
Ha a teljes m¶ultat, azaz a kor¶abban betÄoltÄott ¶allapotokat nem is (l¶asd a
Bevezet¶est), de az elm¶ult h¶azasp¶ar¶eveket ¯gyelembe lehetne venni.



40 Farag¶o Mikl¶os

Sz¶am¶³tani kell azonban arra, hogy e v¶altoztat¶asok hat¶as¶ara az eredm¶enyek
mennyis¶ege kÄorÄulbelÄul 2000-szeres¶ere (5£80£80) nÄovekszik, ami azt jelenti,
hogy azok ki¶ert¶ekel¶ese is sz¶am¶³t¶og¶epet ig¶enyel. Ennek azonban semmi akad¶a-
lya, hiszen az eredm¶enyek olyan adatb¶azisba rendezhet}ok, amelynek oszlopai:
a f¶er¯ kora, a n}o kora, az eltelt tartam ¶es a v¶arhat¶o tartam. A rekordok
sz¶ama egy rÄogz¶³tett peri¶odusban 512000 (80£80£80), amely manaps¶ag m¶ar
kezelhet}o m¶eret.

ÄOsszefoglal¶as

Mennyi ideig ¶el m¶eg v¶arhat¶oan egy adott popul¶aci¶ohoz tartoz¶o szem¶ely, ha
ismert a kora: x? A v¶alasz: az ex v¶arhat¶o ¶elettartam rÄogz¶³tett nem eset¶en egy
egydimenzi¶os t¶abl¶azatb¶ol olvashat¶o ki. Term¶eszetesen vet}odik fel az anal¶og
k¶erd¶es: mennyi ideig ,,¶el" m¶eg egy h¶azass¶ag, ha ismert a h¶azasfelek (x; y)
kora. Az ismertetett sz¶am¶³t¶asi m¶odszerrel z¶art alakban el}o¶all¶³tottuk a v¶alaszt
tartalmaz¶o ¿x;y k¶etdimenzi¶os t¶abl¶azat formul¶ait. Megadtuk e t¶abl¶azat kÄulÄon-
bÄoz}o megsz}un¶esi okokhoz (v¶al¶as, egyik vagy m¶asik, vagy b¶armelyik f¶el hal¶ala)
tartoz¶o v¶altozatait is. V¶egÄul kisz¶am¶³tottuk a ,,most" (x; y) kor¶u h¶azasp¶ar tag-
jainak a h¶azass¶ag ut¶an (elv¶alt vagy Äozvegy ¶allapotban) v¶arhat¶o ¶elettartam¶at.
Ebb}ol egy Äosszegz¶essel (h¶azass¶ag+t¶ul¶el¶es) automatikusan el}o¶allnak a h¶azas-
felek v¶arhat¶o teljes h¶atral¶ev}o ¶elettartamait tartalmaz¶o { az egyes megsz}un¶esi
okokhoz tartoz¶o { t¶abl¶azatok is. A h¶azass¶agb¶ol h¶atral¶ev}o v¶arhat¶o tartam
¶es a h¶azass¶agot kÄovet}o v¶arhat¶o ¶elettartam, mindk¶et h¶azasf¶el kor¶anak fÄugg-
v¶enyek¶ent, nemcsak fogalmilag, illetve matematikai formul¶aiban anal¶og a
klasszikus ,,egyszem¶elyes" v¶arhat¶o ¶elettartammal, hanem fontoss¶ag¶aban is.
Kisz¶am¶³t¶asa hasznos ¶es izgalmas kÄovetkeztet¶esekre ad alkalmat.

KÄoszÄonetnyilv¶an¶³t¶as

KÄoszÄonettel tartozom Radn¶oti L¶aszl¶onak a m¶odszertani konzult¶aci¶ok¶ert, va-
lamint az anonim lektoroknak a gondolat¶ebreszt}o b¶³r¶alat¶ert.
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EXPECTED DURATION OF MARRIAGE AND OF POST-MARITAL

SURVIVAL

What is the expected remaining time of a marriage, if the ages of the spouses are
given? By how many years will one of them survive the other, provided beeing
widowed someday? Or what are their life expectations after the divorce? The
expected remaining time of marriage or the life expectancies after cessations of
marriage, to the authors knowledge, have not yet been studied as two-variable
functions. In this paper, we develop formulas for these values as functions the ages
of the two spouses, with respect to the various causes of cessation. Our results are
analysed on the data of the Hungarian population for four decades retrospectively.




